Hydraulisch nicht abgeglichene Anlage
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geringer Widerstand =
groier Durchfluss

groBer Widerstand =
geringer Durchfluss

[

Vorlaufventil

Hydraulisch abgeglichene Anlage
3&'&?%’5&3‘2?.““2'\"3/ -

N
Fé
s

-

Wasser geht immer den Weg des geringsten
Widerstandes - auch der Heizwasserstrom auf
dem Weg zu den Heizkorpern und zuriick zum
Kessel. Ohne hydraulischen Abgleich der
Heizungsanlage kann sich diese Gesetzmafig-
keit vielfdltig negativ auswirken.

B Ungleichm@dBige Warmeabgabe

Heizkorper, die relativ nah zum Heizkessel bzw. zur
Umwadlzpumpe liegen, werden mit Warme iiber-
versorgt. Weit von der Pumpe entfernte Heizflachen
werden dagegen unterversorgt, da hier zu wenig
Heizwasser ankommt. Die hdufig gewahlte, aber
falsche GegenmafBnahme ist das Erhéhen der
Pumpenleistung und der Vorlauftemperatur.
Folge: Die pumpennahen Wohnungen bzw. Heiz-
kdrper erhalten noch mehr Warmeiiberschuss, die
pumpenfernen werden evtl. gerade noch warm.
Ein vermeidbares energetisches Verschwendungs-
potenzial ist damit vorprogrammiert!

H UngleichmiBige Aufheizzeiten
Die Rdume werden nach Absenk- und anschliefen-
den Aufheizphasen unterschiedlich schnell warm.

B Hohe Riicklauftemperaturen — verminderte
Brennwertnutzung: Zu hohe Durchfliisse an den
Heizkdrpern bewirken hohe Riicklauftemperaturen.
Das beeintrachtigt die Energieeinsparung, die ein
modernes Brennwertgerat erreichen kann.
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Wenn der hydraulische Abgleich fehlt ...

erventil mit

Brennwertnutzung

Das Heizwasser im Rohrnetz einer
Heizungsanlage folgt dem Gesetz
des geringsten Widerstandes.
Deshalb werden in Anlagen ohne
hydraulischen Abgleich die Heiz-
kérper, die am weitesten von der
Heizzentrale entfernt sind, oft
schlecht oder gar nicht mit Heiz-
wasser versorgt.

Wird dagegen passend zur erforder-
lichen Heizleistung der Volumen-
strom im Rohrnetz so verdindert,
dass fiir alle Heizkdrper die verhilt-
nismdfig gleichen Widerstdnde gel-
ten, wird das Heizwasser »gezwun-
gen«, das System dem Bedarf ange-
passt zu durchstrémen.

Brennwertkessel entziehen den heifien Abgasen
durch Kontakt mit dem abgekdihiten Riicklauf-
wasser Wdrme. Sie kénnen die héhere Energie-
ausbeute aber nur dann erzielen, wenn die
Riicklauftemperaturen im System entsprechend
niedrig sind. Bei Anlagen, die nicht hydraulisch
abgeglichen sind, wird die optimale Brennwert-
nutzung oft nicht erreicht. Praxisuntersuchungen
haben ergeben, dass deshalb die technisch még-
lichen Jahresnutzungsgrade um 10 bis 20 % ver-
fehlt werden kénnen.

B Unnétig hohe Pumpenleistung: Die Heizungs-
pumpen sind oft iberdimensioniert oder zu hoch
eingestellt und verbrauchen dadurch unnétig

viel Strom.

B Gerduschentwicklung: Durch die zu grofie um-
gewadlzte Heizwassermenge treten in der Anlage

ldstige Stromungsgerdusche auf.

Quelle: VdZ Information Nr. 6, Heizungsoptimierung mit System



